
Cuvânt-înainte 

Conflictul a devenit o componentă a existenţei umane încă 

de la începuturile acesteia, acţionând atât ca factor pozitiv, de 

progres, cât şi ca factor negativ, de regres conflicte. Indiferent 

dacă se leagă preponderent de latura biologică, psihologică sau 

socioculturală, el este înrădăcinat în structura profundă, dual 

antagonică a personalităţii umane. Formele şi modurile sale de 

manifestare şi desfăşurare s-au multiplicat de-a lungul istoriei, 

pe măsura diferenţierii şi diversificării domeniilor de activitate, 

a contextelor socioculturale, a statusurilor şi a rolurilor 

individuale sau de grup. 

Izvorând din nevoia intrinsecă atât a indivizilor şi cât și a 

grupurilor de a dobândi şi a conserva o identitate recunoscută 

sau o poziţie cât mai bună în ierarhia socială, conflictul este 

prezent nu numai în contextele sociale de ordin formal, 

instituţionalizat, ci şi în cele de ordin informal din viaţa cotidiană. 

În pofida acestei realităţi, pe de o parte, el a devenit relativ 

târziu (în prima jumătate a secolului XX) obiect al cunoaşterii 

ştiinţifice sistematice, iar pe de altă parte, abordarea lui s-a 

făcut în mod fragmentat, din unghiuri particulare limitate – fie 

biologic, fie psihologic, fie sociologic –, fără o bază metodologică 

unitară, integrată. 

Deşi în fiecare dintre domeniile de cercetare menţionate 

s-au elaborat lucrări de mare consistență și valoare epistemică, 

nu s-a reuşit conjugarea lor într-un tablou teoretico-explicativ 

cât de cât unitar. 
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Or, un asemenea demers este nu numai de dorit, ci şi 

imperios necesar. Considerăm, însă, că acest demers nu poate fi 

întreprins decât în cadrul unei discipline noi, metodologic 

supraordonată, pe care putem s-o numim Conflictologie. 

Lucrarea de faţă se doreşte a fi o succintă argumentare a acestei 

idei, în lumina căreia conflictul, – la nivel uman, – trebuie 

analizat, explicat şi gestionat din trei unghiuri de vedere 

corelate şi integrate: biologic, psihologic, sociologic. 



Capitolul 1 

CONFLICTOLOGIA.  

DISCIPLINĂ DE GRANIȚĂ 

1.1. Desprinderea şi constituirea Conflictologiei ca 

ramură ştiinţifică distinctă 

Cu cât, în cursul abordării şi cunoaşterii lor, realităţile 

hipercomplexe pun în evidenţă laturi, procese şi fenomene 

particulare mai eterogene, cu atât mai imperios se impune 

necesitatea desprinderii din trunchiul iniţial comun al cercetării 

lor a unor ramuri ştiinţifice noi, care să aibă drept obiect distinct 

de studiu unul sau altul dintre aceste fenomene sau procese. 

În cazul realităţii sociale, care are gradul de complexitate 

cel mai ridicat, un asemenea fenomen particular, relevat în cadrul 

cunoaşterii ştiinţifice anterioare, este conflictul. Referiri şi 

analize punctuale ale acestuia au fost realizate în cadrul unor 

discipline socio-umane mai generale, precum Istoria, Sociologia, 

Teoria economică, Psihologia socială, Teoria organizării. Aceste 

analize, având un caracter fragmentar şi dispersat, nu ne permit 

să formulăm o viziune închegată, unitară asupra naturii, 

cauzelor, formelor şi rolului conflictului. Dar relevând 

permanenţa şi importanţa fenomenului, ele certifică necesitatea 

unei discipline distincte, care să se ocupe în mod expres şi 

sistematic cu studiul lui. Aceasta este Conflictologia. 
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1.1.1. Factorii favorizanţi ai desprinderii şi constituirii 

Conflictologiei 

Desprinderea şi constituirea Conflictologiei sunt susţinute de 

două categorii de factori: A) socio-economici; B) epistemologici. 

 

A. Factorii socio-economici 

Aceşti factori țin de dinamica și de starea societății în etapa 

actuală, caracterizată prin diversificarea şi amplificarea 

tendinţelor contradictorii, atât în plan intrapersonal, cât şi în plan 

interpersonal, atât în plan intragrupal (intraorganizaţional), cât şi 

în plan interorganizaţional, atât în plan intraetnic, cât şi în plan 

interetnic, atât în plan intrastatal, cât şi în plan interstatal, prin 

acutizarea disproporţiei dintre nevoi şi resurse, prin accentuarea 

discordanţei dintre ritmul accelerat al schimbărilor şi 

posibilităţile indivizilor şi grupurilor de a se adapta la ele. 

Practic, pe toate palierele structural-funcţionale ale 

societăţii contemporane există surse latente sau active de 

conflict. Astfel, factorii de ordin socio-economic care 

favorizează constituirea Conflictologiei îi putem grupa în: 

1) factori materiali-existenţiali, constând în diferenţele 

şi inegalităţile în posesiunea şi utilizarea resurselor, 

mijloacelor şi bunurilor necesare supravieţuirii şi 

traiului decent; 

2) factori concurenţiali, în plan economic, în plan politic, 

în plan militar, în plan profesional; 

3) factori etnorasiali, constând în valorizarea reciproc 

negativă a diferenţelor etnice şi rasiale şi în 

transformarea acestora în surse de conflict; 
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4) factori general-culturali – diferenţele între sistemele 

individuale şi sistemele grupale de reprezentări sociale, 

concepţii şi valori; 

5) factori religioşi – opoziţia şi intoleranţa între diferitele 

religii în care se grupează indivizii. 

Factorii socioeconomici ne dezvăluie, pe de o parte, 

omniprezenţa fenomenului conflict în viaţa omului şi a 

societăţii, iar pe de altă parte, diversitatea surselor lui posibile şi 

a formelor în care el se poate manifesta, făcând mai mult decât 

evidentă necesitatea existenţei unei discipline specializate de 

studiu al acestuia. 

 

B. Factorii epistemologici 

Aceşti factori, – care derivă şi care ţin de logica internă a 

evoluţiei istorice a cunoaşterii ştiinţifice, – îi grupăm în două 

categorii principale: a) factori de ordin metodologic­ 

procedural şi b) factori de ordin teoretic-conceptual. 

 

a) Factorii de ordin metodologic-procedural includ: 

1) gradul de elaborare şi adecvare a paradigmelor de 

abordare-interpretare a realităţii sociale sub diferitele ei 

determinări, componente şi forme de manifestare; 

2) gradul de obiectivitate, precizie şi fineţe a metodelor şi 

tehnicilor de explorare-investigare-măsurare (evaluare) 

a diferitelor aspecte, procese şi fenomene sociale şi 

psihosociale particulare specifice; 

3) gradul de elaborare a metodelor şi procedeelor de 

prelucrare cantitativ-statistică şi calitativă a datelor 

empirice şi de verificare a ipotezelor de lucru. 
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În prezent, se poate spune că toţi aceşti trei factori se 

situează la un asemenea nivel de elaborare şi funcţionalitate, 

încât ne permit desprinderea din „întregul social primar” a unor 

laturi, componente sau fenomene particulare şi transformarea lor 

în obiect de studiu intensiv pentru discipline mai restrânse, dar 

subordonate unei ştiinţe socio-umane mai generale. 

În cazul nostru, factorii de ordin metodologic-procedural 

fac posibilă desprinderea din contextul social general a 

fenomenului „conflict” și transformarea lui în obiect stabil de 

studiu pentru o disciplină aparte – Conflictologia – fără riscul de 

a-l izola şi de a-l ipostazia într-un datum sui generis. Paradigma 

integrativ-sistemică şi interacţionistă, care stă în prezent la baza 

ştiinţelor socio-umane, ne fereşte de opoziţii exclusiviste şi de 

absolutizări unilaterale şi ne asigură un bun control asupra 

raporturilor parte-întreg, general-particular şi nomotetic­ 

ideografic, precum şi o alegere adecvată a metodelor şi tehnicilor 

de cercetare. 

 

b) Factorii de ordin teoretic-conceptual includ: 

1) existenţa unor modele explicativ-interpretative generale 

ale societăţii ca întreg şi ale principalelor ei subsisteme, 

care să poată constitui un cadru de referinţă pentru 

direcţiile particulare noi de cercetare; 

2) existenţa unui sistem închegat, coerent de principii, legi 

şi concepte acoperitoare şi relevante pentru descrierea 

şi înţelegerea fenomenelor sociale (în sens larg) şi 

psihosociale, care să orienteze analiza şi interpretarea în 

cadrul disciplinelor subordonate, cu sferă de cuprindere 

mai restrânsă; 


